

英國新首相 奚 斯

劉偉鵬

人 世 界

英國上月大選，在幾次出身的政治家。

民意測驗中均居劣勢的保守黨，開票時却始終以領先的姿態，使黨魁奚斯登上了英國首相的寶座。保守黨此次獲勝的原因，多半是因工黨執政五年多來的政績令英國人民失望，雖然最近英國的國際支付顯現順差，但已無法挽回頹勢，奚斯領導的保守黨終於奪回了一九六四年失去的政權。

奚斯的全名是愛德華·理查·喬治·奚斯（Edward, Richard, George, Heath），一般人稱之為泰德·奚斯（Ted Heath），一九六六年生于英國肯特郡的勃羅斯特城（Broadstairs' Kent），今年五十四歲。他並非貴族出身，父親是個木匠，母親已故。奚斯雖然出身寒門，進的却是貴族學校；一九三四年，奚斯獲教會獎學金進入牛津大學，一九三九年畢業獲碩士學位。他在牛津大學讀書時，是靠音樂演奏得來的獎學金維持的，可以說是一位既未承襲財富，又無社會地位，完全憑自力崛起，刻苦



EDWARD HEATH

自己的出路，他再次參加了保守黨，即將分裂情勢。在日夜不停的辯論中並矢志爲保守黨終身效命。在此之前，奚斯到處奔走折衝，勸勉保守黨議者，他是一個傾向於英國式的社會主義員恢復對黨的信心，終於使艾登首相入保守黨時，人們稱他爲進步的保守黨份子。

二次世界大戰中，奚斯作戰英勇，他進一步地發揮了才能，他曾就英軍，由一名皇家炮兵中的砲手擢升至中國入會的立場，向共同市場的六國代表，戰後，他曾做過一年公務員，隨後即決定要發展一種完全屬於自己的政治生涯。

一九五六年的休姆辭去保守黨領

袖的職務，奚斯雖出身寒微，毫無特權背景，但他任勞任怨，忠誠於黨的態度，獲得黨內多數的支持，因而繼任首相時，出任保守黨的黨紀督導（Whip），並在麥克米蘭（Macmillan）任首相時繼續留任。一九六三至六四年間，他出任休姆（Hume）政府的工業、貿易及發展部長，兼貿易委員會主席。此其間，他展露了才華，在各種繁重的工作中，印象。在此次大選中，一般人認爲奚斯的勝任愉快，獲勝的風采和口才不及威爾森，是保守黨聲勢屈居工黨之下原因之一。但當蘇聯運河危機選舉政治領袖畢竟不是選明星，奚斯爆發時，保守黨的議員威脅着不信任不是一位傑出的演說家，但在他過去的政治生涯中，他却以衝力見稱，憑

一股強烈的衝勁，使其政治生命發出光輝。奚斯具有高度的行政才能，是一個精明強幹的政治領袖，他爲人忠厚

策。但不同的是工黨執政五年多來，在東南亞防務上結成、澳洲、紐西蘭的「五國同盟」，仍將遵循前首相威爾斯的外交政策。為了挽救經濟危機，對於國際事務始終不願有所承擔。工黨領袖們認為，應，無虞共黨的顛覆空

易渡過。誠如奚斯在當選後表示：「五國聯防政策」已成一體，密切注我們的目的不是分裂，而是團結，假如那裏出現歧見，便要設法謀求諒解，我們希望的是一個統一的國家」，突破。

動踏實。在競選時，他雖不如威爾森的能言善辯和善於表演，但他強調政

在西歐方面，工黨已經變成二流強國，甚至只能算是歐洲強國，不應也無力繼續維持它在連繫西歐國家的工作上。

黑政府曾在加強這是奚斯以後施政的方針。一部份英上着實下過功夫國人認為，以奚斯的才能，可能無法

府的政策和作風的競選方針，以及溫煦踏實的表現，却贏得了多數選民的讚揚。

國外的防衛義務。依照這種觀點，英國不肯在越戰方面支持美國的政策，無疑將在這方面開拓新路也。不履行「東南亞公約組織」會員保守黨執政時代，奚此

斯的新政府做滿五年的首相。這似是一種偏見的局。在前看法，奚斯如果沒有特長，絕不會渡過黨內與全國兩次難關而膺任首相。

奚斯至今還是獨身，他認為一個人想藉結婚以成為較佳之首相的男
人，既不能成為較佳的首相，也不會是個好丈夫」，他推辭了「藉求婚、結婚以爭取選票」的要求。奚斯篤信宗
教，每逢聖誕前夕，他總喜歡指揮一

國國互援互衛的義務。工黨這種不再迷戀「大英帝國」昔日光榮的想法是十分現實，本來也無可厚非的，但他們未曾看到共產勢力和自由力量互為消長的趨勢，也沒有體會到和平是不可分的原則。工黨反守為攻，決定英國於一九四六年之後，因此英國在共同市場竭力奔走，出入而執政，當可完成當初的否決，使其功敗垂成。

在英國保守黨中，像奧斯那樣成就的，後雖因戴高樂成，但他努力的新領袖是罕有的，儘管人們並不高看一下深刻印象，今他，但他絕不會是庸庸碌碌的人，他當初頗願望。

個鄉村唱詩班自得其樂。他既不吸烟，生活亦頗儉樸，搜集唱片、音樂和美術是他的嗜好。

分的傾向，一窺政府會涉及英國為一十四次之多，因此英軍的防務，那末屆時它在東南亞的利益對英國政局的改變表三，就將遭受共黨的極大威脅。但保守好和關切，顯示美國趁

國將與美國結好，不啻為英國一大喜劇。就拿英國的一般輿論來說，都精明強幹的首相。

奚斯的勝利，推翻了五年多的工黨統治，也結束了五年多的英國社會

黨的領袖們對整個世局却有較深遠的看法，奚斯更堅信艾森豪總統的「骨幹執政」。

左政策的人，在他領導下的內閣可能不會對工黨政府的政策多所旨長，

主義的實驗。我們所應注意的，並不是奚斯實事求是的作風，或保守黨的

一般來說，歐洲反共黨勢力在東南亞擴張，不會中止。因
牌理論」是正確的。他們都了解，共
都歡迎保守黨的勝利。

國家的右翼政黨不會對工黨政府時的政策多所更張，利，義大利基督但由於英國過去帝國主義的擴張及近

自由主義路線，是否較工黨更能領導英國恢復社會經濟的疲衰，使英國能

此保守黨上台後，可能改變工黨政府。教民主黨認為這是歐洲時代的核頁決策。誠然，英國部署東

洲日趨保守的明代歷史所留下來的重量，它仍然在政

能够達成所謂「經濟復興」的理想，而
應主意的，乃是保守黨執政後的英國

時代的諸項決策，誠然，英國普羅東證，而左翼政黨大其南亞的兵力有限，但如果新政府對此黨，則顯得較為悲觀。另有大段，則付焉不啻如斯。

。西班牙和希臘 量和影響，在左傾狂流氾濫的今日，

，對於當前危機重重的世局，究竟有何影響。

我們樂見一個兼採保守主義的政黨出現。——
主英國。它於世局及阻遏共產勢力的
政和外交情勢來